

СНС: НОВОСТИ И КОММЕНТАРИИ

Выпуск № 1, февраль 1995 года

- [Обращение Заместителя Генерального секретаря](#)
 - [Что такое МСРГНС?](#)
 - [Характер «СНС: новости и комментарии»](#)
 - [Введение СНС 1993 года в Соединенных Штатах](#)
 - [Экологический учет в Нидерландах](#)
 - [Ссылки на СНС 1993 года](#)
 - [Популярность СНС 1993 года](#)
 - [Как заказать СНС 1993 года?](#)
 - [СНС на дискетах и CD-ROM](#)
 - [Переводы СНС 1993 года](#)
 - [Встречи и семинары](#)
 - [Пособия и руководства](#)
 - [От редакции](#)
-

Обращение Заместителя Генерального секретаря

Жан-Клод Мильерон, Департамент по экономической и социальной информации и анализу политики (ДЭСИАП)

Дорогие коллеги! Публикация «Системы национальных счетов» 1993 года (СНС 1993 года) стала еще одним этапом на пути к выполнению новых требований к статистике и анализу в целях более эффективной разработки и осуществления социально-экономической политики на национальном, региональном и мировом уровне на протяжении длительного периода в следующем столетии. Процесс пересмотра, завершившийся публикацией в 1993 году, был примером выдающегося, интенсивного и плодотворного сотрудничества между пятью международными организациями, которое осуществлялось в течение десятилетия под руководством Статистической комиссии Организации Объединенных Наций и под эгидой Межсекретариатской рабочей группы по национальным счетам (МСРГНС) при технической поддержке и содействии большого числа специалистов, обладающих опытом в различных областях, из стран всех регионов мира.

От имени МСРГНС я хотел бы поблагодарить всех, чьи усилия способствовали выполнению этой очень сложной работы. С учетом этого положительного опыта по пересмотру СНС я надеюсь, что работа по ее введению будет проводиться столь же

успешно и в той же атмосфере сотрудничества. Этому поможет публикация "СНС: новости и комментарии", первый выпуск которой я рад представить. Я ожидаю, что эта публикация будет иметь большое значение для обеспечения транспарентности и взаимодействия на этапе введения СНС, и надеюсь, что она будет полезна не только для специалистов по национальным счетам в их работе по введению СНС, но и для начала и облегчения диалога между составителями и пользователями статистики национальных счетов.

Что такое МСРГНС?

Со времени опубликования последнего издания СНС в 1968 году произошло много серьезных экономических и социальных изменений. Кроме того, СНС получала все большее признание как основа статистических систем и как база для разработки международных стандартов для развивающихся и развитых стран, а также для стран с переходной экономикой. В результате в 1983 году Статистическая комиссия ООН приняла решение внести изменения и пояснения в СНС 1968 года, а также согласовать ее с другими международными статистическими стандартами, сохранив подтвержденные практикой положительные стороны предыдущей редакции СНС. Поэтому была создана Межсекретариатская рабочая группа по национальным счетам (МСРГНС), на которую была возложена ответственность за планирование, организацию и координацию процесса анализа и пересмотра СНС. Вошедшие в состав МСРГНС пять организаций (Европейский союз, Международный Валютный Фонд, Организация экономического сотрудничества и развития, Организация Объединенных Наций, участвующая через свой Статистический отдел и региональные комиссии, и Всемирный банк) в течение прошедшего десятилетия проводили совместную работу по развитию концептуальной основы СНС 1993 года путем реализации беспрецедентной программы международного сотрудничества и разделения обязанностей, приведшей к совместному созданию СНС 1993 года.

После опубликования СНС 1993 года в соответствии с рекомендацией 27-й сессии Статистической комиссии ООН и резолюции 1993/5 Экономического и Социального Совета ООН перед национальными и международными статистическими службами встает задача разработки стратегий оперативного и полного введения СНС 1993 года. Было признано, что вопрос о масштабах и темпах введения СНС 1993 года должен решаться каждой страной в соответствии с ее собственными потребностями в области анализа и политики, нынешним состоянием ее исходных данных и имеющимися ресурсами для введения СНС.

В результате МСРГНС, следуя тем же договоренностям о сотрудничестве и координации, которые столь успешно направляли процесс пересмотра СНС, в настоящее время уделяет основное внимание тому, как наилучшим образом помочь странам во введении СНС 1993 года. С этой целью она решила

осуществлять разработку и координацию системы поддержки, которая включает четыре главных элемента.

- Совещания, учебные семинары и симпозиумы по национальным счетам и смежным темам.
- Руководства, пособия, справочники по составлению и учебные материалы, используемые в курсах по национальным счетам, а также прикладное программное обеспечение для составления национальных счетов.
- Исследовательская работа, проводимая в целях поддержки дальнейшей теоретической разработки национального и вспомогательного учета, а также решения теоретических и практических проблем введения новой системы, включая разработку создающих прецедент толкований СНС в ответ на поставленные вопросы.
- Деятельность по техническому сотрудничеству в отдельных странах.

В целях облегчения этой работы МСРГНС приняла решение производить ежегодную ротацию председателей наряду с действующим на постоянной основе секретариатом. Недавно МВФ принял полномочия председателя от ОЭСР, а в июне 1994 года функции секретариата были переданы Статистическому отделу ООН. Среди прочих функций секретариат будет заниматься подготовкой, мониторингом и обновлением справочной информации, касающейся совещаний и семинаров по СНС, учебных материалов по СНС, пособий по СНС, исследований, связанных с концепциями СНС и дальнейшим анализом этих концепций и т.д.; это позволит МСРГНС выявлять дублирование в работе, которого следует избегать, и отсутствующие направления работы, которые должны включаться одной из участвующих организаций в рамки ее обязанностей. В долгосрочном плане секретариат также будет готовить и вести документацию, связанную с пересмотром и введением СНС, к которой будет обеспечен доступ с помощью электронных средств связи.

Характер «СНС: новости и комментарии»

Новое издание СНС было результатом совместной работы различных специалистов во многих областях статистики. Эту работу невозможно было бы завершить без такой открытой междисциплинарной дискуссии. Такая атмосфера открытости должна поддерживаться и сейчас, когда СНС 1993 года вступает в новую, сложную фазу введения. «СНС: новости и комментарии» призваны стать важным форумом обмена информацией и диалога между специалистами из различных областей, в особенности между МСРГНС и специалистами по статистике и исследователями во всем мире. В частности, эта публикация должна информировать все страны о новых изменениях, накопленном в ходе введения СНС опыте, семинарах и

симпозиумах, а также других вопросах" (Статистическая комиссия, Доклад на специальной сессии, 11-15 апреля 1994 года, E/1994/29, E/CN.3/1994/18).

Публикация «СНС: новости и комментарии» будет иметь широкую направленность. Она будет касаться не только национального счетоводства в узком смысле, но и вспомогательного учета и смежных областей составления статистики, а также связей между национальным счетоводством и анализом. Она будет открыта для представления материалов международными и региональными организациями, но может также содержать информацию о конкретных изменениях в отдельных странах или регионах.

Намечено приводить информацию о самых последних мероприятиях и вопросах, связанных с реализацией СНС, по следующим трем основным разделам.

- Первый, встречи и семинары, может содержать информацию об учебных курсах, конференциях или совещаниях групп специалистов в области национальных счетов и смежных областях.
- Второй, пособия и руководства, может также содержать информацию об учебных и других материалах, включая не только печатные документы, но и материалы, распространяемые с помощью новых средств массовой информации, таких как CD-ROM или видеозаписи.
- В третьем крупном разделе представлены тематические статьи по отдельным вопросам, охватывающие разработку концепций, практические вопросы составления статистики, краткие доклады о совещаниях по этим вопросам, доклады об опыте отдельных стран и т.д. В данном первом выпуске рассматривается опыт США и Нидерландов в области национального и экологического учета.

Благодаря своим тематическим статьям этот информационный бюллетень может иметь большое значение как средство распространения и обмена информацией по теоретическим и практическим вопросам введения СНС. МСРГНС разработала порядок ответов на вопросы, касающиеся введения СНС. Поэтому, если вы сталкиваетесь с какой-либо проблемой интерпретации того или иного определения или понятия, или с конкретной проблемой расчета таких показателей, просим сообщить нам об этом. Как секретариат МСРГНС мы незамедлительно проконсультируемся с другими участниками или другими заинтересованными специалистами и ответим на этот вопрос. Если ответ на ваш вопрос будет иметь достаточно большое значение, мы можем также опубликовать его в одном из следующих выпусков «СНС: новости и комментарии». Мы хотели бы также призвать читателей предлагать любые другие темы для тематических статей. Информационный бюллетень не ограничен конкретными точками зрения; альтернативные подходы приветствуются, поскольку статьи, публикуемые под именем того или иного автора, не обязательно представляют официальную точку зрения международной организации или учреждения страны, для которой работает этот автор.

Информационный бюллетень будет распространяться два раза в год, в первую очередь между статистическими учреждениями, а также между заинтересованными пользователями, такими как руководители министерств и центральных банков, а также исследователи и аналитики; университеты, институты и другие заинтересованные лица и организации будут постепенно включаться в число подписчиков информационного бюллетеня. Всем заинтересованным читателям предлагается прислать нам свои почтовые адреса. Любые комментарии или предложения следует направлять по адресу, указанному в примечаниях от редакции.

Введение СНС 1993 года в Соединенных Штатах

Стивен Лэндфилд, Бюро экономического анализа Министерства торговли США

В настоящее время Бюро экономического анализа (БЭА) занимается тестированием счетов, составленных по образцу счетов СНС 1993 года, для нескольких сегментов счетов национального дохода и продукта США (СНДП). Самое значительное различие между СНДП и СНС, по-видимому, связано с применяемыми в них методами учета государственных и некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства. Вопросы перехода к использованию методов СНС обсуждались на двух конференциях с участием пользователей. Затем БЭА, совместно с подразделением Федеральной резервной системы, которое занимается подготовкой финансовых счетов США, подготовило подробные оценки по сектору государственного управления на основе СНС и представило результаты на конференции Международной ассоциации по изучению национального дохода и национального богатства (МАИНД). В настоящее время рассматривается вопрос о внесении ряда изменений в операции органов государственного управления в порядке "базового" пересмотра СНДП в конце 1995 года. Параллельно проводится работа по учету некоммерческих организаций, в значительной степени на основе недавно приобретенной базы данных налоговых деклараций.

Группы по модернизации также разрабатывают предложения, касающиеся двух других сфер различий между СНДП и СНС: измерения доходов домашних хозяйств и метода учета частных страховых компаний и пенсионных фондов. В настоящее время изучаются другие изменения, внесение которых необходимо в связи с расширением в СНС 1993 года границы охвата активов за счет включения компьютерного программного обеспечения, а также другие вопросы. В частности, в настоящее время БЭА проводит оценку источников данных для компьютерного программного обеспечения.

В соответствии с пересмотром «Руководства по платежному балансу» МВФ БЭА проводит модернизацию своих международных счетов. В настоящее время изучается ряд необходимых изменений, которые остаются внести для приведения счетов США в соответствие с рекомендациями МВФ, включая изменения обзоров исходных данных.

Наконец, СНС 1993 года включает положения по вспомогательным счетам. БЭА опубликовало два исследовательских проекта: один по интегрированным экономическим и экологическим счетам, а другой – по объему производства НИОКР, включая образующиеся в результате запасы, в соответствии с методом учета расходов на НИОКР как накопления капитала.

Экологический учет в Нидерландах

Глава Департамента национальных счетов Статистического управления Нидерландов
Стивен Кёнинг

В главе СНС 1993 года по вспомогательному учету рассматриваются вопросы дальнейшей разработки Системы интегрированного экологического и экономического учета (СИЭЭУ) и содержится предложение о возможной разработке такой системы на основе подхода с использованием матрицы счетов для анализа социальных процессов (МССП).

При разработке системы экологического учета Управление статистики Нидерландов приняло эти рекомендации СНС за отправную точку. Оно разработало Голландский экологический модуль, или, как его обычно называют, NAMEA, в котором существующая матрица национальных счетов была дополнена экологическими счетами в натуральных показателях. Вначале по каждому виду экономической деятельности приводится анализ выброса загрязняющих веществ, таких как углекислый газ, ХФУ, оксиды азота, аммиак, фосфор и отходы. Затем эти загрязняющие вещества группируются по числу экологических проблем, которые они вызывают. На основе относительной доли каждого вещества в рассматриваемой проблеме величина эмиссии переводится в тематические единицы. Результатом этого являются пять сводных экологических показателей. Вспомогательные счета содержат непротиворечивые данные по экономике и экологии, так что сводные экономические и экологические показатели могут быть основаны на одной информационной системе мезоуровня. Эта статистическая основа также применима для моделей и, следовательно может служить базой для прогнозирования, построения имитационных моделей экономической политики и ретроспективных оценок ВВП с учетом экологических факторов. Кроме того, эта система может быть легко расширена за счет включения, к примеру, показателей занятости (безработицы) и социальных показателей.

В настоящее время составление модулей NAMEA на период с 1989 по 1991 год завершено, и они включены в регулярную публикацию Нидерландов по национальным счетам. Эти модули NAMEA были расширены по сравнению с исходным вариантом за счет отражения истощения двух важных источников сырьевых ресурсов, более подробной классификации промышленности, а также перечня экологических налогов и сборов и прочих связанных с окружающей средой расходов по отраслям и домашним хозяйствам. Изменения экономических и экологических переменных могут

сопоставляться благодаря наличию в настоящее время хронологических рядов данных. Одним из результатов является, к примеру, тот факт, что объем выбросов, вызывающих некоторые основные экологические проблемы в Нидерландах, уменьшался или увеличивался в среднем в значительно меньшей степени, чем валовой внутренний продукт (ВВП).

В декабре 1994 года Комиссия европейских сообществ в официальном послании Совету Европейского парламента предложила создать «европейскую систему интегрированных экономических и экологических индексов. Эта система будет сходна с голландской системой НАМЕА, но будет разработана с использованием общей Европейской системы индексов давления на окружающую среду, и станет открыта для доступа государств-членов и ЕС в течение двух-трех лет. Ее необходимо будет постоянно обновлять».

Ссылки на СНС 1993 года

Одним из часто задаваемых вопросов является вопрос о том, каким образом следует ссылаться на новую СНС. Стало принято использовать в тексте термины «СНС 1993 года», «СНС 1968 года» или «Система». Однако при упоминании публикации предлагается приводить следующую соответствующую ссылку с перечислением всех участвующих организаций: Всемирный банк, Комиссия европейских сообществ, Международный Валютный Фонд, Организация Объединенных Наций, Организация экономического сотрудничества и развития: Система национальных счетов 1993 года, Брюссель/Люксембург, Нью-Йорк, Париж, Вашингтон, 1993 год.

Популярность СНС 1993 года

«Система национальных счетов» 1993 года быстро распродается и становится бестселлером отделов публикаций ООН и ОЭСР. По сообщению отдела публикаций Организации Объединенных Наций, она будет одним из пяти ведущих бестселлеров 1994 года: предполагается, что к концу года будет продано 6 000 экземпляров, что составит годовой объем суммарных продаж за время существования СНС, составляющее более 25 лет.

Как заказать СНС 1993 года?

СНС 1993 года можно приобрести у одной из пяти организаций-соавторов. В отдел публикаций ООН можно обращаться по следующим адресам. По продажам в Северной и Южной Америке, Азии и странах Тихоокеанского региона: United Nations Publications, 2 United Nations Plaza, Room DC2-853, Dept. 038D, New York, NY, 10017. Телефоны:

1 (212) 963-8302, 1 (800) 253-9646; факс: 1 (212) 963-3489. По продажам в Европе, Африке и странах Ближнего Востока: United Nations Publications CH-1211 Geneva 10, Switzerland. Телефон: 41 (22) 917-2786; факс: 41 (22) 917-0027. СНГ 1993 года в продаже под номером ООН E.94.XVII.4. Принимаются кредитные карточки.

Ниже перечислены другие отделы участников МСРГНС и соответствующие номера продажи СНГ 1993 года. Office for Official Publications of the European Communities, номер по каталогу CA-81-93-002-EN-C; International Monetary Fund, номер публикации SNA-EA; Organisation for Economic Cooperation and Development, код ОЭСР 30 94 01 1; World Bank, номер 3 15 12.

СНС на дискетах и CD-ROM

В настоящее время МСРГНС изучает возможность публикации *СНС 1993 года* на CD-ROM в 1995 году. Более точная информация будет сообщена в следующем выпуске «СНС: новости и комментарии».

Переводы СНС 1993 года

СНС 1993 года будет опубликована на всех шести официальных языках Организации Объединенных Наций. Сразу после подготовки окончательного варианта рукописи на английском языке началась работа по переводу на пять остальных официальных языков. Ответственность за издание переводов была распределена между организациями-участницами МСРГНС следующим образом:

- на арабский язык:
ЭСКЗА в сотрудничестве со Статистическим отделом ООН;
- на китайский язык:
Статистический отдел ООН;
- на французский язык:
Евростат в сотрудничестве с Национальным институтом статистики и экономических исследований, Франция;
- на русский язык:
МВФ;
- на испанский язык:
ЭКЛАК в сотрудничестве с Национальным статистическим институтом, Испания.

Принятые Организацией Объединенных Наций предполагаемые сроки публикации:

- на арабском языке – начало 1996 года;
- на китайском языке – начало 1996 года;
- на французском языке – апрель 1996 года;
- на русском языке – ноябрь 1995 года;
- на испанском языке – середина 1996 года.

Встречи и семинары

Совместное совещание экспертов по национальным счетам ОЭСР-ЕЭК состоялось в Женеве с 27 по 29 апреля 1994 года, еще одно совместное совещание будет проведено с 9 по 12 мая 1995 года в Париже. Основное внимание на этих совещаниях уделяется практическим проблемам введения СНС 1993 года.

Два субрегиональных семинара по СНС 1993 года были проведены ЭСКАТО, один из них в Канберре, Австралия, с 5 по 16 сентября 1994 года для стран Тихоокеанского региона и Мальдивских островов, а другой в Бангкоке, Таиланд, с 20 по 30 сентября 1994 года для стран Азии, за исключением стран Средней Азии.

Семинар по вопросам использования СНС в странах с переходной экономикой был проведен Статистическим отделом ООН и ОЭСР в Санкт-Петербурге, Россия, с 25 по 28 октября 1994 года.

Симпозиум по вопросам введения СНС/ЕСС в странах с переходной экономикой был проведен Евростатом в Варшаве, Польша, с 21 по 25 ноября 1994 года.

Симпозиум по вопросам составления квартальных национальных счетов был проведен Евростатом в Париже, Франция, с 5 по 6 декабря 1994 года. Предварительный вариант пособия будет подготовлен и распространен для получения комментариев в конце 1995 года.

Первое совещание Группы экспертов по международным классификациям было проведено Статистическим отделом ООН в Нью-Йорке с 6 по 8 декабря 1994 года.

Два курса по вопросам применения пересмотренных ЕСС были проведены ЕВРОСТАТОМ в Бордо, Франция, с 12 по 15 декабря 1994 года и в Мюнхене, Германия, с 6 по 9 февраля 1995 года.

Симпозиум по СНС 1993 года был проведен ЭСКЗА в Аммане, Иордания,

с 12 по 19 декабря 1994 года.

Первый межрегиональный семинар по вопросам теории и практики СНС 1993 года был проведен Статистическим отделом ООН в Нью-Йорке с 23 января по 1 февраля 1995 года.

Пособия и руководства

Пятое издание «Руководства по платежному балансу» (*Balance of Payments Manual*) было опубликовано МВФ в сентябре 1993 года.

«Руководство по комплексному экологическому и экономическому учету» (*Integrated Environmental and Economic Accounting*) было опубликовано Статистическим отделом ООН в декабре 1993 года (ST/ESA/STAT/SER.F/61, издание ООН, в продаже под № E.93.XVII.12).

«Справочник по составлению платежного баланса» (*Balance of Payments Compilation Guide*) будет опубликован МВФ в начале 1995 года.

Предварительный вариант «Пособия по СНС для стран с переходной экономикой» (*Handbook on SNA for Transition Economies*) недавно был подготовлен Статистическим отделом ООН и распространен для получения замечаний. Статистический отдел ООН, в тесном сотрудничестве с ОЭСР и МВФ, планирует завершить работу над этим пособием в первой половине 1995 года.

Проект технического доклада «К методологии составления национальных счетов: концепции и практика» (*Towards a Methodology for the Compilation of National Accounts: Concepts and Practice*) был подготовлен Статистическим отделом ООН и распространен для получения комментариев в декабре 1994 года. После того как будут учтены все полученные замечания, Статистический отдел ООН планирует представить его к публикации летом 1995 года.

Третье издание «Европейской системы счетов» (*European System of Accounts - ESA*) на одиннадцати официальных языках Европейского сообщества было недавно подготовлено Евростатом и национальными статистическими ведомствами. Евростат планирует представить его к публикации во второй половине 1995 года.

В 1995 году ОЭСР планирует опубликовать три руководства по национальному счетоводству. Эти руководства посвящены учету инфляции; особое внимание уделено проблемам, вызываемым очень высокой инфляцией; методам, используемым государствами-членами ОЭСР для составления квартальных национальных счетов; используемым государствами-членами ОЭСР методам расчета добавленной стоимости в сфере услуг в постоянных ценах.

От редакции

«СНС: новости и комментарии» – информационный бюллетень МРГНС, подготавливаемый Статистическим отделом ООН и выходящий два раза в год. В состав МРГНС входят следующие организации-члены:

- Всемирный банк
- Европейский союз
- Международный Валютный Фонд
- Организация Объединенных Наций
- Организация экономического сотрудничества и развития.

«СНС: новости и комментарии» не обязательно отражает официальную позицию кого-либо из членов МРГНС. Более подробно о повестке дня МРГНС и характере информационного бюллетеня рассказывается в выпуске №1 «СНС: новости и комментарии». Дополнительную информацию можно получить по адресу:

**Statistics Division,
Economic Statistics Branch
United Nations
Room DC2-1720,
New York, NY 10017, U.S.A.**

Факс: +1-212-963-1374
Электронная почта: sna@un.org

• [Statistics Division](#) • [Другие выпуски «SNA News and Notes»](#) • [О бюллетене «SNA News and Notes»](#)